7. nyelvi feladatsor
Szolasok, kozmondasok

1. Egészitsd ki az alabbi szélasokat egy-egy testrész nevével! Ugyelj a megfelel6
toldalékolasra!

rd a szélas jelentésének betiijelét a megfelelé helyre! Vigyazz, egy jelentés kimarad!
Ugyelj a helyesirasra!

Q) A(Z) criii jon ki A jelentés betlijele: ......
D) huz vele A jelentés bettjele: ......
c) kimutatjaa(z) .............oeiiinnins fehérét A jelentés betijele: ......

A szo6lasok jelentése:

A) elarulja a gonosz szandékat

B) unja

C) kotozkodik, belekot valakibe, bosszant valakit
D) tisztaban van vele

2. El6fordul, hogy két szolasnak, kozmondasnak hasonlo a jelentése. A megadott példak
koziil a megfelelé helyre ird be a hasonlé jelentésii szolasok betiijelét! Vigyazz, harom
szolas kimarad!

a hasonlo jelentés az egyik szolas betlijele a masik szolas betlijele
a) talzasba esik

b) gyanis dolgot csinal,
gyanusan viselkedik

¢) egyformak

A) Kenyérre lehet kenni. B) Atesik a 16 mésik oldalara. C) Az egyik 19, a masik egy hijan 20.
D) Valami van a fille mogott. E) Egyik kutya, masik eb. F) Keriilgeti, mint macska a forr¢ kasat.
G) Nyilt kéartyakkal jatszik. H) Vaj van a fején. I) Tull6 a célon.

3. Parositsd a szélasokat a hozzajuk tartozoé 2-2 jelentéssel! Vigyazz, 2 betiijelet (jelentést)
nem lehet sehova sem beirni!

A szolasok: A két megfeleld jelentés betiijele:
a) Ami aszivén, az a SZaJan. ..........c.cvviiiiiiiiiiiannn.n.

b) Megalszik a tej a szdjaban. ..............coooiiiiiiinn.

c) A fogdhoz veria garast. ...........cooevviiiiiiiiiiiiannn.

A lehetséges jelentések:

A) pletykas E) sunyi B) fukar F) székimondd C) malé G) teszetosza D) észinte H) zsugori



4. Az alabbi székapcsolatokat egy széval is ki lehet fejezni. ird a megfelel6 szoalakot
a pontvonalral

a) KIteSZ1 @ SZUTEL ..eecvvvieeiiieeiiieeeeeee et

b) szedi @ SAtOTTAJAL .......ooviiiiiiiii

c) kigyOt-bekat Kiabal 14 .......cceevvieiiieiieieeeee e

5. Az alabbi mondatok tobb ismert kozmondas részeibol keveredtek ossze. Ismerj fel
koziiliik harmat, és ird le a teljes kozmondasokat! Vigyazz, a rossz valaszokért
pontlevonas jar!

,Akinek nem inge, az lel majd aranyat.
Kolbésznal t6bb a nap, ajtdé mogott helye,
Nem fér meg két dudas, maga esik bele.”

1. kdzmondas:

6. A kovetkezékben egy-egy kozmondis jelentését olvashatod. ird le a kozmondaist,
amelyben szerepeljen a segitségiil megadott sz6!

a) Tobbet ér a biztos kevés a bizonytalan soknal.
tuzok:

b) Az ember kitarto, szivos munkaval érheti el a céljat.
lassu:

c) Amilyenek a sziil6k, olyanok a gyerekek is.

alma:



7. a) Valaszd ki, hogy az alabbi széliasok koziil mikor melyik illik a kovetkezé
élethelyzetekhez! ird a tablazatba a helyzethez ill6 szélas betiijelét! Vigy4zz, két betiit nem
kell felhasznalnod!

A — Nem enged a negyvennyolcbol.

B — Két dudas nem fér meg egy csardaban.

C — Egy fenékkel nem lehet két lovat megiilni.
D — Sok baba kozt elvész a gyerek.

E — Két sz¢k kozt a pad ala esik.

Talaltunk két nagyszerii szallast is
Balatonfiireden. J6 sokaig gondolkodtunk,
melyiket valasszuk, s mire végre eldontottiik,
mindkett6ét kiadtdk mar mésnak.

Az osztalyban egy 06tf0s csapat vallalta az
osztalykirandulds megszervezését, de a
vonatjegyek megvételérél egyikikk sem
gondoskodott, azt gondolva, hogy az a masik
osztalytars dolga.

Ki legyen a didkonkormanyzat két
tarselnoke? Andras és Gyuri is hatarozott,
szokimondo egyéniségek, talan tulsdgosan is.
Ritkdn  értenek egyet. Lehet, hogy
egyikiiknek mégis vissza kellene 1épnie?

8. Milyen allandésult szokapcsolatokra ismersz ra? Egészitsd ki a megadottakat a hianyzo
szavakkal, majd ird melléjiik a megfelel6 jelentések betiijelét!
példa: tori a fejét =E

E: erésen gondolkodik, keresi a megoldast

ahaja szala.......coccooiiiiiiiii = e
A) nem mutat érzelmet, uralkodik magan

B) sértetleniil, épen megussza

C) elbatortalanodik

D) vagyik valamire, erésen kivan valamit

E) erésen gondolkodik, keresi a megoldast

F) egy értékes targyat erdszakkal elvesz



9. A kovetkezo, kevésbé ismert szolasok és kozmondasok jelentését képszertiségiik miatt
meg lehet fejteni. Parositsd mindegyiket az ismertebb megfeleléjével ugy, hogy a betiijelét

(a nagybetiit) a mellette 1év6 pontsorra irod! Egy betiit csak egy helyre irhatsz!
Vigyazz, harom nagybetii kimarad!

a) Lencsét lapit. ..........

b) Szive, szava egy. ..........

c) Madarat lehet vele fogatni. ..........

d) Mas galambjat célozta, a magaét Iotte. ..........
A) Aki masnak vermet 4s, maga esik bele.

B) Majd kibujik a borébal.

C) Sz6 szbt kovet.

D) Ami a szivén, az a szajan.

E) Elmegy Kukutyinba zabot hegyezni.

F) Agytival 16 verebekre.

G) Madarat tollarol, embert baratjarol.

10. Parositsd a kifejezéseket a jelentésekkel! Valaszd ki, és ird a Kkifejezések mellé a
pontozott vonalra a megfelelo szamot! Vigyazz, harom jelentés kimarad!

) IR ujjat huz vele 1. utolér, elfog
b).ooeenn a szeme sem all jol 2. rossz hire van
() T leveszi rdla a kezét 3. kiéll az igazéaért
d).......... nyakon csip 4. elszomorodik, szomoru lesz
) T ujjal mutogatnak ra 5. belekot

6. csintalan

7. nem all mellette
8. kivalasztjak
11. Az all igét sokféle jelentésben hasznaljuk. Egészitsd ki a minta alapjan a szélasokat és

kifejezéseket a megfelelo szavakkal ugy, hogy az all ige szerepeljen mindegyik
valaszodban!

Minta: sz6 nélkiil tavozik: valaki ..................
valaki tovabball

a)illik hozza: ... neki



b) jol végziadolgat: ...................... a helyét

c) felesel, reklamal, visszabesz¢l, szemtelenkedik: neki ................... ...
d) szerencsés, jol megy neki, nincs gondja: neki ...................... R

e) kezeskedik valakiért, vallalja érte a felelésséget: ...................... valakiért

12. Talald ki, melyik szélasra gondoltunk! Megadjuk a szélas jelentését, és azt, hogy
melyik az a kulcsszo, amelyiknek szerepelnie kell mindegyik szélasban.

ird le a pontsorokra a szélasokat!

Pl.: kulcsszo az eb

Jelentés: makacsul ragaszkodik valamihez Szolas: koti az ebet a kar6hoz

A kovetkezd szolasok kulcsszava a ko.

Jelentés Szo6las

a) MegkoONNYEbbUIL .......cocviiiiiii

b) ugyanazon a vélemeényen vannak ............cccceeiiiiiiiiiieiiieeeeee e e
13. Karikazd be a kozmondasok/szélasok egyetlen helyes kiegészitését!

A) Ki sokat markol, az kapzsi, keveset fog, nagyon tigyes.

B) Bolond lyukbol ne hallgasd a zajt, bolond sz¢él fuj, bolond a sz¢€l.

C) Aki masnak vermet as, nagyon erés ember, maganak is asson egyet, maga esik bele.
D) Sok beszédnek sose higgy, sok a vége, sok az alja.

14 Megadtuk négy szélas jelentését. Keresd meg a jelentéseknek megfelelo, de hianyos
kifejezéseket a tablizat alatt! ird a tablazatba a jelentésnek megfelel6 kifejezés betiijelét,
illetve vele egy sorba a kifejezésbol hianyzo igét! Vigyazz, két hianyos kifejezéshez nem
tartozik jelentés, ezeket nem kell kiegészitened!

A jelentések A jelentésnek megfeleld | A kifejezésbdl hianyzo ige
betiijel

a) Osszevissza beszél

b) kényeztet

c) rosszat mond rdla,
rdgalmazza

d) azonnal abbahagyja,
félbehagyja

A felhasznalhato kifejezések: A) égre-foldre B) csapot-papot C) fiit-fat D) tiicskot-bogarat
E) tejbe-vajba F) kigyot-békat

15. Leirtuk egy-egy ismert kézmondas jelentését, és megadjuk az eredeti kozmondas
kulcsszavat. ird le a kézmondast! pl.: Tanulni folyamatosan sziikséges, sohasem késé.
kulcsszo: PAP A kozmondas: A jo pap holtig tanul.



a) Jobb hijan elégedjiink meg azzal, amink van. SZAMAR

A kézmondas:

b) Ne koltekezz anyagi erédon feliil! TAKARO

A kézmondas:

¢) Ne kritizald azt, amit ingyen kapsz! LO

A kézmondas:

d) A hangoskod6, nagyszaji emberek nem szoktak veszélyesek lenni. NEM HARAP
A kézmondas:

16. Talalsz-e hibat a kovetkezé szélasokban, kozmondasokban? Ha nem, tegyél pipat a
mondat utani pontsorra! Ha igen, akkor hizd ala a tévesen hasznalt szot, és ird a
pontvonalra a megfelelét!

A) Megette mar a kenyere hEJat. .......ocoovviiiiiiiiiiiciiceese e
B) Kétszer ad, aki gyorsan ad. ..........cccoeveeeiiiiiiieiiinieeeeeeee e
C) Atesik a 52k MASTK O1dALATA. .........cv.ovveeeeieeeeeeeeeee e,
D) Alkalom sziili @ tolvajt. .......cocoeiiiiiiiiieee e

E) Egy golya nem csindl nyarat. ...........ccoccevierieiieenienienieeeeseceeeeeee e



